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Übungsblatt 17: Integralrechnung 
 

 

Unbestimmtes Integral: 
Integrieren ist das Gegenstück zum Differenzieren. D.h., haben wir eine Funktion 𝑓(𝑥) gegeben 

mit 𝑓‘(𝑥) = 𝑔(𝑥), dann ist das Integral von 𝑔(𝑥) gegeben durch 𝑓(𝑥) + 𝑐. Die Konstante können 

wir hinzufügen, weil sie beim Differenzieren wegfällt. Wir schreiben 

 

 
 
𝑔(𝑥) wird Integrand und 𝑓(𝑥) wird Stammfunkton genannt. Es gilt: 

 

 
 

Es gelten zum Beispiel folgende Rechenregeln: 

 

 
 

Musterbeispiel 

Integrieren Sie die Funktion 𝑓(𝑥) = 𝑥5 + 3𝑥2. 

Lösung 

∫ 𝑥5 + 3𝑥2𝑑𝑥 =
𝑥6

6
+ 3

𝑥3

3
+ 𝑐 =

𝑥6

6
+ 𝑥3 + 𝑐. 

 

Aufgabe 1 

Integrieren Sie die Funktion 𝑓(𝑥) = 2𝑥 + 7𝑥3 − 2𝑥4. 

Aufgabe 2 

Integrieren Sie die Funktion 𝑓(𝑥) = 𝑒𝑥 − 2𝑥2. 

 

Bestimmtes Integral: 
Um eine Fläche zwischen der 𝑥-Achse und einer gegebenen positiven Kurve 𝑓(𝑥) berechnen zu 

können, verwenden wir das bestimmte Integral. Dabei integrieren wir 𝑓(𝑥) wie gewohnt (auf die 

Integrationskonstante 𝑐 kann verzichtet werden). Sei 𝐹(𝑥) die Stammfunktion und wollen wir die 

Fläche zwischen den 𝑥-Werten 𝑥1 und 𝑥2 berechnen, dann gilt für die Fläche 𝐴: 

𝐴 = 𝐹(𝑥2) − 𝐹(𝑥1). 

Wir schreiben 

𝐴 = ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 𝐹(𝑥)|𝑥2
𝑥1𝑥2

𝑥1
= 𝐹(𝑥2) − 𝐹(𝑥1). 
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Musterbeispiel 

Berechnen Sie die Fläche der Funktion 𝑓(𝑥) = 𝑥2 im Intervall [−1; 1]. 

Lösung 

𝐴 = ∫ 𝑥2𝑑𝑥 =
1

−1

𝑥3

3
|
−1

1

=
13

3
−
(−1)3

3
=
2

3
 

 

 

Aufgabe 3 

Berechnen Sie die Fläche der Funktion 𝑓(𝑥) = 𝑥3 + 8 im Intervall [−2; 2] durch Integration. Können 

Sie diese Fläche auch einfacher berechnen? 
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Lösungen 

Aufgabe 1 

∫2𝑥 + 7𝑥3 − 2𝑥4𝑑𝑥 = 𝑥2 +
7𝑥4

4
−
2𝑥5

5
+ 𝑐 

Aufgabe 2 

∫𝑒𝑥 − 2𝑥2𝑑𝑥 = 𝑒𝑥 −
2𝑥3

3
+ 𝑐 

Aufgabe 3 

𝐴 = ∫ 𝑥3 + 8𝑑𝑥 =
2

−2

𝑥4

4
+ 8𝑥|

−2

2

= (4 + 16) − (4 − 16) = 32 


